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ΨΗΦΙΟΠΟΙΗΣΗ ΑΓΡΟΤΕΜΑΧΙΩΝ & ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΚΤΑΣΕΩΝ  

(MONITORING) 

Σύμφωνα με τη Νέα ΚΑΠ 2023-2027, από το έτος υποβολής δηλώσεων 2023 και εντεύθεν, η 

θέσπιση  του Συστήματος Παρακολούθησης Εκτάσεων (Μonitoring) είναι υποχρεωτική ως 

στοιχείο του ολοκληρωμένου συστήματος. 

Για το έτος 2023 το Συστήμα Παρακολούθησης Εκτάσεων εφαρμόζεται σε όλες τις αιτήσεις 

ενίσχυσης. Οι όροι επιλεξιμότητας που αποτελούν αντικείμενο παρακολούθησης  αφορούν 

στα καθεστώτα: 

• Βασικής Ενίσχυσης, 

• Νέων Γεωργών, 

• Ορεινών Μειονεκτικών Περιοχών, 

• Ειδικής Ενίσχυσης Βάμβακος  

• Συνδεδεμένη Ενίσχυση Αραβόσιτου και 

• Συνδεδεμένη Ενίσχυση Ρυζιού. 

Η ανάλυση των όρων επιλεξιμότητας είναι μαζική, με τη χρήση τεχνικών μέσων με αυτόματη 

επεξεργασία των δεδομένων των δορυφόρων Sentinels του προγράμματος Copernicus. 

Παράλληλα, οι δικαιούχοι ενημερώνονται σχετικά με περιπτώσεις μη συμμόρφωσης 

σύμφωνα με τα αποτελέσματα του συστήματος παρακολούθησης εκτάσεων με σκοπό να 

καταστούν δυνατές οι τροποποιήσεις στις αιτήσεις ενίσχυσης. μέχρι μια ημερομηνία που θα 

οριστεί από τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Οι αλλαγές, οι οποίες θα ανακοινωθούν λεπτομερώς, μπορούν να 

διενεργούνται τόσο στα γεωχωρικά, όσο και στα αλφαριθμητικά στοιχεία των αγροτεμαχίων. 

Επίσης, οι δικαιούχοι παραγωγοί δύναται να αποστείλουν (κατόπιν σχετικού αιτήματος του 

ΟΠΕΚΕΠΕ προς αυτούς), επιβεβαιωτικά στοιχεία για τα αγροτεμάχια της ΕΑΕ 2023 που 

εξακολουθούν να χαρακτηρίζονται μη σύμμορφα το συντομότερο δυνατό έτσι ώστε να 

πραγματοποιηθεί εκ νέου η ανάλυση του συστήματος παρακολούθησης εκτάσεων με 

ουσιαστικό και έγκαιρο τρόπο. Συστήνεται, κατά την υποβολή της ΕΑΕ 2023 να δοθεί 

ιδιαίτερη προσοχή στον εντοπισμό, στην οριοθέτηση και στην ψηφιοποίηση των 

αγροτεμαχίων. Προς τούτο, ιδιαίτερη σημασία πρέπει να δίδεται στα εξής.: 

• στα θεματικά επίπεδα εκτός από τους ΟΡΘΟΦΩΤΟΧΑΡΤΕΣ 17 έχουν προστεθεί και οι 

ΟΡΘΟΦΩΤΟΧΑΡΤΕΣ 22 για την ορθότερη ψηφιοποίηση των αγροτεμαχίων. Το 

επίπεδο αυτό περιλαμβάνει επικαιροποιημένες ορθοεικόνες ετών 2020 & 2021 για 

συγκεκριμένες περιοχές της Επικράτειας   

• στην εξαίρεση από την ψηφιοποίηση, μη επιλέξιμων στοιχείων 
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• στην ύπαρξη μίας μοναδικής καλλιέργειας/χρήσης γης εντός του κάθε αγροτεμαχίου. 

Σε περίπτωση περισσότερων της μία καλλιέργειας (δηλώνεται συγκαλλιέργεια στο 

φυτικό κεφάλαιο, μη ύπαρξη ομοιογενούς τεμαχίου), θα πρέπει τα αγροτεμάχια να 

σπάσουν σε περισσότερα του ενός και να αποφευχθούν, όσο αυτό είναι δυνατόν, 

δηλώσεις με αγροτεμάχια συγκαλλιεργειών. Τεμάχιο που αποτελείται από δύο 

διακριτές καλλιέργειες προτείνεται να σπάσει σε δύο διακριτά τεμάχια, όπου το 

καθένα θα περιέχει μία καλλιέργεια.    

• Κατά την ψηφιοποίηση του αγροτεμαχίου το σχήμα πρέπει να ακολουθεί τα φυσικά 

του όρια.  

Επιπροσθέτως επισημαίνονται τα εξής: 

➢ Η διεύθυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail) που έχει δηλωθεί στην ΕΑΕ 

2023, θα πρέπει να είναι σωστή και ‘ενεργή’, μιας και απαιτείται επικοινωνία 

με τον δικαιούχο παραγωγό, κατά τη διάρκεια του έτους, η οποία τον καθιστά 

ενήμερο και συνυπεύθυνο, προϋποθέτοντας την ενεργή συμμετοχή του στην 

όλη διαδικασία. 

➢ Προκειμένου να παρακολουθούνται οι όροι επιλεξιμότητας χρησιμοποιούνται 

τα δεδομένα των δορυφόρων Sentinels του προγράμματος Copernicus. της 

Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Διαστήματος (E.S.A), του εκάστου ΄τρέχοντος’ έτους. 

Στην προκειμένη περίπτωση, ο έλεγχος θα χρησιμοποιήσει όλη τη διαθέσιμη 

χρονοσειρά δεδομένων Sentinels 2 (Α & Β) και Sentinel 1 που αφορά το έτος 

υποβολής ΕΑΕ 2023. 

➢ Με βάση το σύστημα παρακολούθησης εκτάσεων  προκύπτουν ως 

αποτέλεσμα οι αντίστοιχες σημάνσεις φωτεινού σηματοδότη Οι σημάνσεις 

που δύναται να χαρακτηρίσουν ένα αγροτεμάχιο είναι: ‘πράσινο’, ‘κίτρινο’, ή 

‘κόκκινο’. 

➢ Το ‘πράσινο’ σημαίνει πως το αγροτεμάχιο βρέθηκε σύμμορφο με τους 

εκάστοτε όρους επιλεξιμότητας και η προσδιορισθείσα επιλέξιμη έκτασή του, 

θα υπολογιστεί μετά το πέρας των διασταυρούμενων ελέγχων, που διενεργεί 

ο Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.. Θα εξαιρεθούν δηλαδή πιθανά μη επιλέξιμα στοιχεία που 

αποτυπώνονται στο υπόβαθρο. Ο χαρακτηρισμός ενός αγροτεμαχίου ως 

‘κίτρινο’, σημαίνει πως απαιτούνται από την πλευρά του δικαιούχου είτε 

επιπρόσθετα επιβεβαιωτικά στοιχεία (πχ. φωτογραφίες με γεωσήμανση) , είτε 

τροποποιήσεις των στοιχείων του αγροτεμαχίου στη δήλωση του, είτε 
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καλλιεργητικές φροντίδες ώστε να βρεθεί σύμμορφο σε μεταγενέστερη 

ανάλυση του συστήματος παρακολούθησης εκτάσεων. 

Σε περίπτωση που ο δικαιούχος δεν προβεί σε καμία ενέργεια από τις 

παραπάνω το αγροτεμάχιο χαρακτηρίζεται ως ‘κόκκινο’ και συνεπώς 

μηδενίζεται η επιλέξιμη έκτασή του. 
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Στη συνέχεια, παρατίθενται παραδείγματα μη ορθής ψηφιοποίησης αγροτεμαχίων που 

οδηγούν σε ‘κίτρινη’/’κόκκινη’ ένδειξη σηματοδότη. 

 

 

 

 

Εικόνα 1.Απαιτείται ο διαχωρισμός των αγροτεμαχίων σε μόνιμο/αροτραίο. 

 

  

Εικόνα 2. Απαιτείται να γίνει επανέλεγχος των ορίων των αγροτεμαχίων 
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Εικόνα 3. Τα τεμάχια έχουν πολλαπλές διακριτές καλλιέργειες. Απαιτείται ο διαχωρισμός στα αντίστοιχα 
διακριτά τεμάχια και η αφαίρεση των μη επιλέξιμων τμημάτων 


